◆ 責任編輯: 荆オ

## 11先進製造業企業落戶 意向總投資140億

# BeyonCa造港首款豪華電動車

香港新型工業發展邁大步。香港科技園公司昨日與11家先進製造策略夥伴企業簽署協議,意向總投資達140億港元,計劃提供逾2,200個就業職位。其中,豪華智能電動車品牌BeyonCa將進駐香港科技園公司旗下的將軍澳創新園,並在此設立國際總部、整車組裝廠和整車研發和人工智能中心、營銷中心,及大數據中心等,打造第一個Made In Hong Kong的豪華電動車品牌。

#### ◆香港文匯報記者 蔡競文



◆ BeyonCa 將實現香港造車零突破,成為第一家 Made In Hong Kong 的國際豪華雷動汽車品牌。 它網圖片

實理香港負責營運的高端電動汽車品牌BeyonCa,是一家由法國雷諾與中國東風汽車集團投資的豪華電動車企業,於2021年在香港成立。BeyonCa創始人兼董事長蘇偉銘表示,BeyonCa將採用「1+3」的獨特商業模式實現「陸港製造業聯動」:「1」就是在香港建設智能座艙、人工智能、用於生產豪華汽車的精品級超級總裝工廠;「3」即沖壓、焊裝和塗裝三大生產工藝,在內地零部件產業園完成。

#### 擬在港設超級總裝工廠

他說,「BeyonCa將利用中國內地領先的供應鏈體系、粵港澳大灣區豐富的國際人才,將高附加值的IP研發、人工智能開發和總裝業務帶到香港,通過創新的陸港(即中國內地與香港)製造業聯動模式,實現香港造車零突破,成為第一家 Made In Hong Kong(香港製造)的國際豪華電動汽車品牌。」待品牌成功推出後,會逐漸在港進一步擴大生產規模,並引入更多生產工序。

昨日與科技園公司簽協議的公司,連同BeyonCa在內,共有 11家(詳見表),這些落戶企業計劃於香港科學園或創新園設 立研發中心、營運及生產基地等不同項目。是次合作由創科局 「新型工業發展辦公室」及科技園公司共同策劃及推動。

#### 孫東:兩年已引進逾百家科企

創科局局長孫東昨表示,一眾優秀企業選擇於香港落戶或在香港擴展先進製造業務,是對香港建設國際創新科技中心投下信心的一票。11家簽約的企業涵蓋生物製藥及設備、人工智能、機械人與自動化、半導體設備、新能源汽車及綠色能源等,不少是首次在香港製造的先進產業,意向總投資將達到140億港元,並計劃提供超過2.200個就業職位。

孫東續指,過去兩年來,當局已經與超過100家有潛力和具代表性的創科企業治談好於香港落戶或在香港擴展業務,其中包括至少20家龍頭企業,可以說是提前3年完成特首在2022年施政報告中所提出招商引資的任務。該100家企業大部分已在港落戶或註冊,也有部分馬上到港。

#### 沙嶺撥 10 公頃土地吸龍頭產業

他表示,特區政府不會因已引入逾100家企業便停止步伐, 未來3年會不斷努力,今年下半年將正式推出100億元的「新 型工業加速計劃」,冀引入更多優勢企業來港發展,希望共同 在港形成新質生產力,加快加速推進香港新型工業化的進程。

在相關土地配套方面,孫東指出,特區政府未來會在北部都會區,特別是新田科技城,陸續釋放更多土地,以建立香港創科產業重要基地。政府最近也推出定義成國際數據園的沙嶺地段,提供最多10公頃的土地,希望能吸引更多海內外龍頭產業到港。

另外,財庫局局長許正宇昨表示,為鼓勵業界開發金融科 技項目,當局推出全新的綠色和可持續金融科技概念驗證測 試資助計劃,每個項目的最高資助額為15萬元,即日至9月 20日接受申請。



#### 11家先進製造策略夥伴企業

- ◆成都國星宇航科技股份有限公司:內地領先的 AI 衛星互聯網科技公司,已完成13次太空任務,成功研製並發射數十顆AI 衛星及載荷。
- ◆亞洲先進同位素技術有限公司:從事核子醫學用 迴旋加速器,以及同位素藥物研發、生產和銷售。公司旨在以香港為基地,研發和生產先進同 位素診斷及治療藥物,以香港製造服務全亞洲。
- **珍寶理香港有限公司**:公司營運的 BeyonCa 品牌,是一家由法國雷諾與中國東風汽車集團投資的豪華電動車企業,將在科學園區設立國際總部、總裝工廠、整車研發和人工智能中心、數據中心、營銷中心以及客戶體驗和智慧健康服務中心,打造第一個 Made In Hong Kong 的豪華電動車品牌。
- ◆中國建築工程(香港)有限公司:香港地區最大的總承建商之一,致力於建築科技創新、專業化管理、人才培育和可持續發展。
- ◆ 恩力動力科技有限公司:全球固態電池頭部生產廠商,技術累積全球領先。其固態電池已在無人機與電動飛機領域商業化,並迅速進入歐美電動車市場,並實現 GWh 量產。
- ◆河南東微電子材料有限公司:專注製造半導體設備和材料,利用人工智能和大數據模型技術,為客戶提供客製化的設備製造和製作流程調整服務。
- →雅各臣科研製藥有限公司:香港領先的製藥集團,專門生產及供應基本和專科藥物,並與頂尖學術機構合作,在主要治療領域進行研發創新。
- ❸江蘇國芯智能裝備有限公司:主要服務半導體 封裝測試產業,具備專業的工程研發、設計、 生產及銷售服務團隊,預計於今年打造全球首 座非標零件無人加工基地。
- **Չ鳴嘯信息科技 MIT(集團)**:從事城市軌道運輸高端技術,其項目遍布全國 43 個城市、170 條地鐵線及 2,000 列列車。
- ◆ 普渡機械人香港有限公司:普渡機器人(Pudu Robotics)是全球領先的商用服務機械人品牌,公司業務遍及60多個國家和地區,累計出貨量近8萬台。



◆ 陳 啟 宗 (左 一)、梁兆基(右 二)、張志剛(右 一)出席研討會

(左二)與BeyonCa創辦人兼董事長蘇偉

二)及香港科技園公司行政總裁

■香港科技園公司昨天與11家先進製造策略夥伴 企業舉行簽署儀式,計劃在香港科學園園區或創 新園設立研發中心、營運及生產基地等項目。

(左一)在進駐簽署儀式現場合影。

香港文匯報記者曾興偉 攝

香港大公文匯全媒體(記者 季信、實習記者 蔣夢宇) 香港發展論 擅昨日(28日)舉辦「拚經濟,如何拚?」研討會,探討香港當前面 對的挑戰及應採取的對策。香港總商會前總裁梁兆基表示,香港經濟 深受地緣政治環境的影響,香港的出路在於財富管理業務,全球資產 管理規模高達 120 萬億元,內地市場約 10 萬億元,香港則達 3 萬億元,若香港能夠幫助國家擴大資產管理市場,將有很大發展機遇。

談及香港在發展資產管理業務表現,梁兆基表示,香港在這方面的競爭力不會低於瑞士及新加坡。他說,內地儲蓄率是全球最高,儲蓄數字非常之大,現時10萬億元的資產管理規模只是一個微小的數字,因此,香港要把握這方面機遇,利用自身優勢,做大資產管理市場。他引述畢馬威有關報告數據,指香港在多方面表現都較新加坡及瑞士為佳,只是在政治穩定性的表現略為落後,但其實香港已經從「由亂到治」走向「由治及興」,外界卻仍認為香港總是不太穩定,針對這些問題,香港必須多做宣傳。

#### 盛事活動利增港競爭力

一國兩制研究中心總裁張志剛認為,現時香港發展轉型比增長更為重要。他指出,香港現時在資本市場、樓市和旅遊三方面遇到問題,尤其是香港的旅遊業受到內地城市、電商等的競爭。另一方面,香港具備對標國際,聯通世界的獨特優勢,盛事經濟更是「拿手好戲」,例如早前舉辦的「美酒佳餚巡禮」、「國際珠寶展」及「國際商事仲裁理事會大會」等,均吸引環球旅客匯聚於香港。

他續指,舉辦此類活動能為「國家所需」發揮「香港所長」,利用活動吸引國際人士「親身睇吓」香港的真實情況,以利好其競爭力。 他並稱:「香港最大的優點就是叻人多」,建議特區政府及時調整政策與方向,推動經濟向好發展。

#### 陳啟宗籲支持港青創業

香港發展論壇召集人陳啟宗重申指,高地價政策嚴重影響香港經濟發展,他指香港只有24%的土地被開發,這是屬於全球大都市中罕見,餘下的76%都是綠化,香港的低稅率依靠之前的高地價支撐,但高地價政策顯然不具可持續性。他稱,高地價高樓價雖然帶來財富自信,但港人「不應太自私」,犧牲經濟發展。他認為,香港若能有序控制土地供應,相信樓價可以有序地調整。

陳啟宗又鼓勵香港年輕人需要重燃「創業精神」,他形容,這代年輕 人是香港的前途,要幫助、鼓勵他們去拚搏,無論是出海、留在香港, 還是到內地,都可以,但一定要拚。他們的成功就是香港的成功。

# ONSTARY AUTHORITY

◆余偉文表示,金管局與人民銀行年初公布「三聯通、三便利」,大部分已順利落地。資料圖片

HONG

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)今年以來,中央公布多項便商利民的惠港措施。金管局總裁余偉文昨表示,金管局與人民銀行年初公布「三聯通、三便利」,大部分已順利落地,對於有市民期望可進一步優化跨境匯款安排,方便港人在內地「醫」食住行、退休養老等,他透露,正與內地積極探討不同場景下推出更多金融便民措施,而有關方面回應

## 金管局預告將推跨境支付互聯互通

三

業

 $\blacksquare$ 

疋

個

發

展

遇

積極,雙方討論進展良好,冀有關措施能「成熟一項,推出一項」,又預告將於短期內簽署關於開展內地與香港跨境支付互聯互通的諒解備忘錄。

#### 進一步便利兩地經濟活動

余偉文表示,隨着粵港澳大灣區經濟活動進一步融合,港人在灣區內跨境旅遊、生活、工作、居住等活動成新趨勢,帶動了跨境金融服務的需求。金管局近期正與人民銀行商討跨境支付互聯互通的工作,並將於短期內簽署關於開展內地與香港跨境支付互聯互通的諒解備忘錄,為雙方開展跨境支付互聯互通提供合作框架,促進更安全、高效、便捷的跨境支付清算服務,以期日後進一步便利兩地之間的經濟活動和人員往來,相關工作的詳情會適時公布。

金管局與人民銀行年初公布「三聯通、三便利」,當中包括在大灣區實施港澳居民購房支付便

利化政策,以滿足港澳居民置業的需求,新安排下放寬了港人匯款到內地買樓的限制,令港人北上置業更便利。金管局副總裁陳維民透露,目前大部分香港零售銀行已提供大灣區購房跨境匯款服務,新安排自推出以來已錄得200多宗有關交易。

便利營商方面,隨着內地及香港的融合發展日益深化,愈來愈多企業進行跨境融資,令徵信數據跨境流通變得愈來愈重要,因此金管局與人行今年初簽訂了《關於跨境徵信互通業務試點的諒解備忘錄》,旨在建立有關試點的合作安排。金管局昨發出兩份監管通函,提醒香港銀行業界在處理徵信數據跨境傳輸時應遵守所有相關法律和監管要求,確保信息安全和有效風險管理。

金管局助理總裁(銀行操守)區毓麟表示,金管局 與人行會按照基本原則開展試點工作及監管合作,基 本原則包括信息跨境傳輸要以客戶同意為前提、雙方 在各自監管範圍內保障跨境信息合法使用,以及邀請 多於一家銀行及多於一家徵信機構參與試點計劃等, 而雙方同意有關試點合作由大灣區出發,首先於深圳 與香港之間進行。金管局會繼續就企業徵信互通試點 與銀行和徵信機構討論合適個案,並與人行在確保信 息安全的前提下繼續擴大適用範圍。

#### 中銀成首家跨境徵信試點銀行

中銀香港昨日就宣布,與徵信服務機構合作,並完成首筆中小企業貸款個案的信貸決策,成為首家實現跨境企業徵信試點的銀行。該行希望通過擴大跨境徵信合作試點範圍的新措施,未來逐步優化信貸審批流程,無論是想開拓內地市場的港企,抑或是計劃來港發展業務的內地企業,也可透過此措施加快取得融資,促進企業客戶跨境營商,進一步深化內地和香港經濟融合發展。